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1 Valérie Mignot – CP arts visuels – Dsden 10 - 2013

Un carnet de voyage : représenter sa découverte de la
civilisation anglaise

Objectif général pour le maître: Développer la sensibilité
artistique et les capacités

d’expression des élèves en s’appuyant sur des éléments de
civilisation introduits en LVE.

Objectif général pour l’élève : Expérimenter des matériaux, des
supports, constater les

effets produits pour prendre conscience de ses capacités
d’expression et de création.

Durée : 12 séances de 45 minutes à 1h00 environ

Certaines séances seront prolongées par une séance
supplémentaire de pratique artistique (notamment les séances
utilisant les encres)

Compétences du socle commun travaillées (palier 2): (en gras les
compétences visées

précisément) Compétence 1 : maîtrise de la langue française

- S’exprimer à l’oral comme à l’écrit dans un vocabulaire
approprié et précis. Compétence 5 : culture humaniste

- Connaître quelques éléments culturels d’un autre pays. -
Exprimer ses émotions de préférence face à une œuvre d’art en
utilisant ses

connaissances. - Pratiquer le dessin et diverses formes
d’expressions visuelles et plastiques

(formes abstraites ou images) en se servant de divers matériaux,
supports, instruments ou techniques.

- Inventer et réaliser des œuvres plastiques à visée artistique
ou expressive. Compétence 6 : compétences sociales et civiques

- Prendre part à un dialogue : prendre la parole devant les
autres, écouter autrui, formuler et justifier un point de vue.

Compétence 7 : autonomie et initiative

- Respecter des consignes simples en autonomie. - Montrer une
certaine persévérance. - S’impliquer dans un projet individuel.
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Objectifs opérationnels

Notionnels : Connaître les caractéristiques du carnet de voyage.
Connaître le vocabulaire lié à la lecture d’image (cadrages et
plans,

perspective, angles de vue, couleurs et contrastes, lignes…).
Connaître le vocabulaire lié au carnet de voyage (dessin,
croquis,

schéma, plan, carte…).

Méthodologiques : Proposer des hypothèses. Argumenter pour
soutenir son point de vue. Expérimenter des matériaux, des
supports. Modifier son projet en fonction des contraintes
techniques. Expérimenter diverses solutions pour associer
graphismes et images

dans une même production.

Comportementaux : Respecter le point de vue de l’autre.
Confronter son opinion à d’autres. Accepter de remettre en cause
ses représentations initiales.

Bibliographie : Bo n°3 du 19 juin 2008 : horaires et programmes
d’enseignement de l’école primaire Enseigner les arts visuels à
l’école, Daniel Lagoutte, Hachette éducation 50 activités autour
des carnets de voyage à l’école, Anne Marie Quéruel, Pierre
Gallo,

SCEREN 50 activités en arts visuels et transversalités,
Christian Louis, SCEREN http://www.primlangues.fr

http://www.primlangues.fr/
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Progression : Pratiquer autour de l’image et de la composition
pour comprendre comment donner

du sens aux images.

Séance Techniques,

médiums Vers la lecture de l’image

co

mp

osit

ion

vale

urs

pro

fon

de

ur

1 Observer des compositions, repérer les possibilités plastiques
x

2 Collage assemblage

Réaliser une première composition et prendre conscience des
différents effets produits selon la place des images, le nombre
d’images, l’orientation des images et la mise en valeur des images
par des éléments unis et colorés.

x

3 Les Calligrammes Explorer une possibilité de mettre en valeur
les zones d’ombre d’une image : les mots pour foncer une
surface

x

4 Le lavis / les encres

Explorer une possibilité de mettre en valeur les zones d’une
image et faire un choix : mettre l’accent sur les zones d’ombres ou
les zones claires

x

5 Pastels secs

collages

Réaliser une composition répétitive en utilisant des éléments de
tailles différentes. Ici on n’introduit pas la profondeur par la
taille.

x

6 Encres et plumes Observer les lignes de composition d’une
image et des éléments architecturaux, en les prolongeant
graphiquement.

x x

7 et 8 Collage Prendre conscience de l’importance de la taille
des éléments dans une image pour rendre compte de leur
situation.

x

9 Dessin, aquarelle

Réinvestir les notions (lignes de composition, profondeur par la
taille, mise en valeur des zones d’ombres, place des images…) dans
une illustration imaginaire.

Evaluation

x x x

10 Peinture Pratiquer vite, comprendre l’influence de la vitesse
sur la facture de la réalisation. x

11 et 12 Au choix Réinvestir les procédés expérimentés avec une
intention pour réaliser une première de couverture

x x x
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Etape 1 : Qu’est ce qu’un carnet de voyage ? Séance 1
Objectifs:

- Découvrir un genre littéraire à travers un album de jeunesse
et des extraits de carnets originaux d’auteurs divers.

- Approcher des démarches d’artistes - Répertorier les
techniques plastiques utilisées dans les carnets de voyage

présentés.

Déroulement succinct : Lecture d’un « album carnet de voyage » :
Escales, carnet de croquis de Rascal (édition Pastel). Définition
du carnet du point de vue littéraire. Définition du croquis : une
possibilité d’illustration du carnet. Observer des reproductions
issues de carnets originaux d’auteurs divers (explorateur,
artistes, écrivains…) avec le vidéo projecteur. Echange entre
pairs, verbalisation des techniques, mise en place d’un premier
vocabulaire autour de l’image (collage, hors champs, 3D,
assemblage, lignes…) Réflexion autour du projet : un voyage dans la
langue anglaise. Un point de départ : Saint Julien les Villas
Production : croquis individuel de l’école (format A5)

Exemple de reproductions vidéo projetées :
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Etape 2 : De Saint Julien les Villas à La Grande Bretagne Séance
2 Objectifs :

- Réaliser une composition mixte en insérant le croquis de
l’école au sein d’un collage des éléments de sa ville.

- Faire des choix d’assemblage. - Enrichir la production avec
les graphismes des mots anglais (school,

townhall, supermarket, park, church, river).

Déroulement succinct : Distribuer à chacun des photos en noir et
blanc et en couleur des éléments de la ville. Rappeler le
vocabulaire. Distribuer une feuille blanche. Consigne : écrire le
vocabulaire anglais sur la feuille. Discussion sur toutes les
façons de calligraphier ces mots. Réalisation. Deuxième consigne :
Reprendre le croquis de l’école réalisé précédemment et l’insérer
au milieu de tous les monuments et de tous les mots. Possibilité de
juxtaposer les images, de les couper, les déchirer, d’écrire les
mots directement sur les images, d’ajouter des éléments colorés
(papiers déchirés dans les magazines, crayons de couleur).
Confrontation des productions, réflexion sur les effets
produits.
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Séance 3

Objectifs : - Découvrir et explorer le principe du calligramme -
Réaliser son portrait en calligramme en utilisant le vocabulaire
appris en

LVE. - Utiliser un nouveau support : le calque.

Déroulement succinct : Distribuer à chacun une photocopie de sa
photo agrandie et un calque. Consigne : Vous allez reproduire votre
portrait sur la feuille de calque mais attention vous n’aurez pas
le droit d’utiliser de traits, ni de colorier. Après réflexion des
enfants, l’idée de tracer les contours avec des mots anglais sera
émise. Rappeler le vocabulaire à utiliser (My name is …, I live in
…, I come from…). 1ère Réalisation Confrontation des productions,
présenter « calligramme » de Guillaume Apollinaire pour prendre en
compte le remplissage des zones par les mots. 2ème réalisation (qui
sera terminée pour certains en autonomie dans la semaine) :
calligramme du portrait de chaque enfant en utilisant les deux
techniques : les mots servent de contour ou servent à remplir une
zone.
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Séance 4 Objectifs : - Réaliser une production pour mettre en
valeur le portrait réalisé

précédemment - Apprendre une technique : le lavis. - Apprendre à
tirer parti des ressources expressives de cette technique. -
Réinvestir la découverte des symboles des pays anglo-saxons. -
Repérer et reproduire les zones d’ombre et de lumière dans une
image.

Déroulement succinct : La séance est dirigée, dans un premier
temps, la recherche s’effectue dans la deuxième partie. Distribuer
le support (carte du Royaume Unis) et les symboles des pays. Les
faire décalquer sur la carte. Faire recouvrir la carte avec un
lavis à l’encre très diluée. Pendant le séchage, faire observer les
symboles. Avec le calque, faire des essais pour repérer les zones à
foncer. Confronter les productions et faire repérer la possibilité
du négatif. Après séchage, reproduire sur son dessin les zones
observées avec un pinceau fin ou moyen et de l’encre concentrée. Le
portrait viendra se superposer à la production, symbolisant de la
découverte du Royaume Unis par l’élève.
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Etape 3 : Londres Séance 5

Objectifs : - Analyser une œuvre surréaliste : Golconde de
Magritte - Réaliser une composition répétitive avec un élément
représentant

Londres.

Déroulement succinct : Echange avec les élèves sur leurs
représentations de Londres. Lister les clichés : cabine
téléphonique, le bus, la canne, le chapeau, Big Ben, Tower Bridge…
Amener la discussion sur leur représentation d’un Londonien.
Présentation de la toile de Magritte. Attention, l’analyse doit
permettre aux élèves de comprendre que Magritte représente avant
tout un homme du XXème siècle, impersonnel.

Réalisation d’une composition : préparation du fond aux pastels
secs et collage des symboles choisis. La répétition du motif ne
doit pas représenter forcément la pluie, le motif sera mis en
valeur sur un fond choisi et créé par les élèves (leur
représentation de Londres) Confrontation des productions, réflexion
sur les effets produits.

Ces 2 productions réalisent la consigne d’accumulation, mais
ici, aucune intention de jouer avec la taille des

éléments

Ici, deux élèves jouent avec la taille des éléments et on peut y
voir déjà une première prise de conscience de la profondeur par la
taille


	
Fiches séquence arts visuels

9 Valérie Mignot – CP arts visuels – Dsden 10 - 2013

Séance 6 : Champ / hors champ

Objectif : - Observer les lignes de composition d’une image et
des éléments

architecturaux, en les prolongeant graphiquement. Déroulement
succinct : Proposer plusieurs images de Londres en noir et blanc.
Chaque photo est tronquée. Premiers échanges sur les parties
manquantes. La discussion permet de mettre en évidence les lignes
tronquées. Consigne : choisir une image, la coller sur le support
(feuille canson). Imager et dessiner ce qui manque dans cette image
en prolongeant les lignes architecturales. Repasser les traits à
l’encre de chine et à la plume. Mettre le fragment dessiné en
couleur avec des encres et un pinceau fin. Confrontation des
productions, réflexion sur les effets produits.
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Séances 7 et 8 : Album photos

Objectif : - Prendre conscience de l’importance de la taille des
éléments dans une

image pour rendre compte de leur situation. - Réaliser une page
d’album photos de la visite des monuments de

Londres. Déroulement succinct : Séance 7 : Donner une
reproduction format A4 du British muséum). Les élèves se dessinent
sur une feuille blanche (crayon puis repasser au feutre noir) et
collent le dessin sur cette reproduction comme s’ils étaient allés
au musée et avaient été pris en photo devant. Observation de
quelques productions choisies. Tri des productions selon la taille.
Vidéo projeter les photos les cabines téléphoniques. Observer la
taille des cabines et faire des comparaisons avec la taille des
personnages ou des objets. Conclusion recherchée : un personnage
peut être plus gros qu’un monument s’il est loin de celui-ci et
devant. La taille donne une indication sur la distance qui sépare
le monument du personnage et du photographe. Production : Réaliser
une page d’album photos. Donner 4 photos de Londres et demander de
se représenter devant les monuments mais de 4 façons différentes
(distance par rapport au photographe). Séance 8 : Poursuite des
productions, mise en couleur des photos (crayon de couleur,
technique des couches croisées et estompées). Mise en page avec
coin des photos et ajout des titres (mise en relief de l’expression
« in front of »)
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Séance 9 Objectif : - Sortir des représentations stéréotypées de
la capitale anglaise et produire

par le dessin, l’aquarelle et la lecture des illustrations
imaginaires de Londres.

Déroulement succinct : Choix d’un texte décrivant des quartiers
de Londres (point de vue, extrait de guides touristiques…).
Consigne : Vous imaginez que c’est vous qui avez écrit ce texte et
vous dessinez dans votre carnet de voyage ce que vous avez vu.
Attention, vous devez occuper la feuille au maximum. (Format
panoramique) Travail au crayon graphique puis au feutre noir fin.
Mise en couleur à la craie douce. Lavis à l’éponge humide.
Prolongement : Les élèves pourront ajouter les phrases ou quelques
mots des textes qui ont servi de support à la production
(réinvestissement de la calligraphie des séances 2 et 3).


	
Fiches séquence arts visuels

12 Valérie Mignot – CP arts visuels – Dsden 10 - 2013

Etape 4 : Derain et Londres

Séance 10

Objectifs : - Découvrir une représentation du parlement : «
Londres, le parlement» de

Monet (1904) - Analyser un tableau - Découvrir la technique des
impressionnistes et comprendre l’influence de

la vitesse sur la facture de la réalisation. - Apprendre une
technique.

Déroulement succinct : Analyse du tableau. Distribuer des photos
de Londres vu depuis la Tamise. Choisir une scène et la peindre à
la manière des impressionnistes, en un temps limité. Confrontation
des productions, réflexion sur les effets produits.
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Etape 5 : La couverture et la reliure

Séances 11 et 12

Objectifs : - Réaliser la première de couverture du carnet. -
Réfléchir sur le choix des matériaux et la présentation de la
couverture. - Réfléchir sur les illustrations de la couverture :
importance du choix. - Réinvestir les procédés expérimentés.

Déroulement succinct : Fabrication des supports (au choix des
enfants) : peinture acrylique sur carton, collage sur feuille
canson… Réalisation du titre et composition de la couverture.
Reliure.
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